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1. Ütemváltás helyett tétovázás – A Merz-kormány első hat hónapjának 

mérlege Németországban 

Az új „munka koalíció” első hat hónapja után nehéz nem észrevenni a hamar megmutatkozó első 

repedéseket, mi több úgy tűnik, hogy az új kormány sem képes teljesen elkerülni elődje hibáit. A 

hangzatos „reformok ősze” gyorsan a „kis változások őszévé” vált, miközben láthatólag a 

kormánypártok soraiban is elterjedt a kiábrándultság. A nagy bejelentéseket, különösen Friedrich 

Merz és a CDU részéről, ritkán követték a megfelelő tettek. A politikusok által támasztott elvárások 

kezelése továbbra is problémát jelent, és szinte elkerülhetetlenül a választók további csalódásához 

vezet. 

A koalíciós szerződésben rögzített, a vállalkozások és a fogyasztók terheinek csökkentését célzó 

villamosenergia-adó csökkentése végül nem hozott érzékelhető változást a fogyasztók számára. A 

megbukott Scholz-kormány által elfogadott törvénymódosítások – nevezetesen a fűtési törvény, az 

önrendelkezési törvény, a kannabisz legalizálása és a választójogi reform – tervezett 

visszavonásában az Unió eddig nem tudta érvényesíteni akaratát. 

A CDU/CSU csupán szimbolikus sikert könyvelhetett el az ún. „gyorsított-állampolgárság” 

visszavonásával, amely lehetővé tette a társadalomba megfelelően integrált külföldiek számára, hogy 

mindössze három év után megszerezhessék a német állampolgárságot. A jövőben a bevándorlók 

legkorábban öt év után kaphatják meg a német útlevelet. A „polgári juttatások” tekintetében a 

tényleges reform helyett a CDU erejéből pedig csupán a felületi beavatkozásként értékelhető 

átstrukturálásra tellett. A szociális juttatást egy „munkát keresők számára nyújtott alapellátás” váltja 

fel, amely a jövőben jobban igazodik a régi Hartz IV-elvekhez. A felajánlott munkalehetőségeket 

elutasítókra a jövőben ismét szigorúbb szankciók várnak – az állam akár a teljes juttatás 

beszüntetését is elrendelheti végső esetben. 

Látszólag a migrációs politika terén is lehet ok a bizakodásra, mivel nőtt a visszautasítások és 

kitoloncolások száma, és csökkent a menedékjog iránti kérelmek száma. A szakértők azonban 

elsősorban nem a kormány által hozott intézkedésekben látják a migrációs számok csökkenésének 

okát, hanem inkább olyan változó nemzetközi tényezőkben, mint például a szíriai polgárháború 

befejezése, vagy további, EU-n kívüli államokkal való kétoldalú megállapodások megkötésében. 

Ezt bizonyítja az is, hogy a tárgyalt időszakban az Európában benyújtott összes menedékjogi 

kérelem száma körülbelül 25%-kal csökkent. Mindazonáltal még korai lenne azt állítani, hogy 

Németországnak sikerült az olyannyira áhított „migrációs fordulat” elérése. Az idei év első kilenc 

hónapjában nagyságrendileg „mindössze” 17.500 kiutasítás áll szemben közel 125.000 menedékjog 

iránti kérelemmel. 
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A konkrét politikai célok és választási ígéretek megvalósításán túl is már megmutatkoznak az 

ellentétek a kormánykoalíción és annak pártjain belül is. Elég csak Johann Wadephul (CDU) 

szövetségi külügyminiszter minapi kijelentésére gondolnunk – miszerint nehezen tudja elképzelni, 

hogy a háborús károk miatt sok szíriai hamarosan visszatérhetne hazájába – mely heves reakciókat 

váltott ki saját pártjának soraiban is. Nem sokkal korábban pedig Boris Pistorius (SPD) szövetségi 

védelmi miniszter bírálta azokat a katonai szolgálat átalakítására vonatkozó terveket, amelyeket 

korábban saját pártjának tárgyalódelegációja még támogatott. Friedrich Merz minapi, „elfogadható 

városképpel” kapcsolatos, kijelentése után pedig saját helyettese, Lars Klingbeil (SPD) alkancellár, 

ítélte el nyilvánosan a kancellár szavait. 

A teljes elemzés elérhető a Magyar-Német Intézet az Európai Együttműködésért honlapján. 

 

2. Heves viták a külügyminiszter szíriai útját követően 

Heves párton, kormánykoalíción és közéleten belüli vitákat váltott ki Johann Wadephul (CDU) 

német külügyminiszter Damaszkuszban, Szíriában tett nyilatkozata, miszerint a háború hatalmas 

pusztításának következményeit látva kétségesnek tartja, hogy rövid távon a Németországban élő 

nagyszámú szíriai bevándorló önként visszatérne hazájába, ugyanis „itt valóban alig tudnak az 

emberek méltóságteljes életet élni”. Ezt az Unió-pártok Bundestag-frakciójában sokan úgy 

értelmezték, hogy Wadephul elhatárolódik álláspontjuktól, miszerint a szíriai bűnözőket a lehető 

leggyorsabban ki kell toloncolni, és ösztönözni kell a szíriai állampolgárok önkéntes hazatérését. 

A felháborodást követően pár nappal Friedrich Merz (CDU) kancellár kijelentette: „A 

polgárháború Szíriában véget ért. Most már nincs ok a menedékjogra Németországban, ezért 

megkezdhetjük a visszatoloncolásokat” – szembe helyezkedve így külügyminiszterének 

kijelentésével. Az Unió-pártokon belül azonban továbbra is bosszúságot keltett, hogy Wadephul 

nem tisztázta a közvélemény számára hamarabb saját kijelentését, hisz azt – leginkább baloldali 

pártok és szervezetek – úgy interpretálták, hogy a külügyminiszter szerint Szíriába nem lehet 

kitoloncolni, vagy épp arra motiválni embereket, hogy visszatérjenek hazájukba. Jens Spahn (CDU) 

Bundestag-frakcióvezető a kialakult helyzetet így kommentálta: „Kétség esetén néha segít, ha 

gyorsan tisztázzuk és kontextusba helyezzük a dolgokat.” Wadephul csak ezt követően röviddel az 

Unió-pártok Bundestag-frakciójának ülése előtt tett pontosítást. A Külügyi Hivatal és ő maga is 

aktívan és konstruktívan támogatja azt a célt, hogy a bűnözőket és a veszélyes személyeket 

visszatoloncolják Szíriába és Afganisztánba, mondta. „Ebben nincs semmi különbség.” Emellett 

intenzíven dolgoznak azon, hogy minél több szír térjen vissza önként, hogy újjáépíthessék 

országukat. Pontosan ezt mondta Merz is, hangsúlyozta Wadephul. A frakció előtt hasonló 

véleményt fogalmazott meg, de a résztvevők beszámolója szerint kijelentéseiért csak kevés 

támogatást kapott, valamint volt egy újabb megszólalása, amely nagy felháborodást keltett. A 

beszámolók szerint Wadephul a frakció előtt azzal is érvelt, hogy Szíria rosszabb állapotban van 

most, mint Németország volt 1945-ben. 

Bár ezt a hasonlatot a kancellár kifejezetten elutasította, azonban szóvivőjén keresztül megüzente, 

hogy támogatja a külügyminisztert. Az Unió-pártok frakciójának tegnapi ülésén Wadephul 

egyértelművé tette álláspontját a menekültek szíriai visszatérésének kérdésében – és „a kancellár 

nagyon elégedett azzal, ahogyan a témát a frakcióban is kezelik” – mondta Stefan Kornelius 

kormányszóvivő, aki egyúttal hangsúlyozta, hogy Wadephul nehéz politikai helyzetben lenne. Saját 

frakciójával ellentétben a koalíciós partner SPD vette még védelmébe a külügyminisztert. Wadephul 

https://magyarnemetintezet.hu/kutatas/utemvaltas-helyett-tetovazas-a-merz-kormany-elso-hat-honapjanak-merlege-nemetorszagban
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„érdekek és értékek által vezérelt külpolitikát képvisel, amely pártok felett álló elismertségnek 

örvend” – nyilatkozta Adis Ahmetovic, az SPD szövetségi parlamenti frakciójának külpolitikai 

szóvivője, hozzátéve, hogy „a külügyminiszter – hasonlóan Boris Pistorius védelmi miniszterhez – 

nagy bizalmat élvez munkájáért mind a lakosság, mind a parlament részéről”. 

Ezeken a belpolitikai vitákon kívül fontos fejleménye még Wadephul szíriai látogatásának, hogy 

Merz meghívta Ahmed al-Scharaa szíriai átmeneti elnököt, hogy megtárgyalják a Németországban 

élő szíriai bűnözők kitoloncolásának kérdését, valamint a többi szír állampolgár hazajutásának 

lehetőségét. 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

3. Betiltották a „Muslim Interaktiv” iszlamista egyesületet 

Alexander Dobrindt (CSU) miniszter kezdeményezésére a szövetségi belügyminisztérium betiltotta 

a „Muslim Interaktiv” (MI) egyesületet. Az eljárás részeként, további lehetséges struktúrák feltárása 

céljából, 7 ingatlanban folytattak házkutatást Hamburgban. Az egyesületi tilalom egyúttal azt jelenti, 

hogy a „Muslim Interaktiv” által folytatott mindennemű tevékenységet betiltottak, weboldalait és 

közösségi média fiókjait leállítják vagy törlik, az egyesület vagyonát pedig elkobozzák. Az egyesület 

betiltásának alapja a Szövetségi Alkotmányvédelmi Hivatal által összeállított átfogó 

anyaggyűjtemény, amelynek elkészítésében több tartományi alkotmányvédelmi hatóság is részt vett. 

A szövetségi belügyminisztérium értékelése szerint a „Muslim Interaktiv” sérti az alkotmányos 

rendet. Az általuk hirdetetett nézetek szerint az iszlámot egyedüli társadalmi rendmodellként kell 

elfogadni, egyúttal minden állami beavatkozást el kell utasítani; a demokratikus társadalmakat pedig 

értékdiktatúraként definiálják, melyeket elvetendőek. A hatóság álláspontja szerint az egyesület 

tevékenységével emellett az alapvető emberi jogokat is megsérti, mivel elutasítja a nemek közötti 

egyenlőséget. „Azok, akik utcáinkon agresszíven követelik a kalifátus létrehozását, elviselhetetlen 

módon uszítanak Izrael állam és a zsidók ellen, és megvetik a nők és a kisebbségek jogait, azok ellen 

a jogállamiság minden szigorával fellépünk.” – jelentette ki Dobrindt.  

A „Muslim Interaktiv” elsősorban fiatalabb célcsoportot kívánt megszólítani, főként a közösségi 

médián keresztül. A „Muslim Interaktiv” TikTok- és YouTube fiókjai nagyságrendileg 18.000-

19.000 ezer követővel rendelkeztek a videóikban pedig elsősorban fiatal iszlamista prédikátorok 

szerepeltek. A csoport ideológiai célja a kalifátus, azaz egy abszolút hatalmat igénylő iszlám 

világkormány létrehozása volt. Ideológiailag a „Muslim Interaktiv” a szektaszerű Hizb ut-Tahrir 

szervezethez kapcsolódik, amely az 1950-es évek óta világszerte a kalifátusért küzd, és 2003 óta 

Németországban is tevékenységi tilalom alatt áll. A „Muslim Interaktiv” mellett a rendőrség 

házkutatást tartott a „Realität Islam” és a „Generation Islam” iszlamista szervezetekhez tartozó 

ingatlanoknál is. A szakértők által a MI-hez erősen köthető két szervezet betiltása egyelőre nem 

szerepel napirenden. 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

 

https://www.welt.de/politik/deutschland/article690c3dc2154e6f61444c7051/syrien-debatte-ju-politiker-aeussert-zweifel-an-wadephul-merz-staerkt-aussenminister-den-ruecken.html
https://www.zdfheute.de/politik/deutschland/wadephul-cdu-aussage-syrien-100.html
https://www.tagesschau.de/inland/muslim-interaktiv-100.html
https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/kurzmeldungen/DE/2025/11/0511.html
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4. Protekcionista fordulat a német acéliparban 

November 6-án tartották az ún. acélcsúcsot a kancellárián, ahol részt vettek a CDU és SPD alkotta 

kormány tagjai is, többek között Lars Klingbeil (SPD) alkancellár és szövetségi pénzügyminiszter, 

Katherina Reiche (CDU) szövetségi gazdasági miniszter és Bärbel Bas (SPD) szövetségi munkaügyi 

miniszter, valamint az iparág képviselői és az acéliparban meghatározó szerepet betöltő 

tartományok miniszterelnökei. 

Az acélcsúcs során Friedrich Merz (CDU) kancellár kijelentette, hogy a német acélipar 

„egzisztenciális válságban” van és a fair kereskedelem ideje lejárt. Merz ezen felül a hazai 

acélgyártók előnyben részesítését követelte és elárulta, ennek érdekében igyekszik lobbizni az 

Európai Unióban is. Törekvéseiben az ipar képviselői is támogatásuknak adtak hangot. 

Németország régóta szkeptikusan állt a protekcionista intézkedésekhez: mindig is a nyitott piacok 

és a tisztességes verseny mellett állt ki. A szemléletváltást egyrészt az Ázsiából érkező olcsóbb 

versenytársak, másrészt az Egyesült Államok által bevezetett vámok hozták el.  Merz ezen felül az 

energiaárak csökkentése mellett is kiállt; ez ugyanis az iparág versenyképességének egyik 

kulcseleme. Katherina Reiche (CDU) szövetségi gazdasági miniszter ezzel kapcsolatban 

bejelentette, hogy a különösen nagy energiaigényű vállalkozások számára 2026. január 1-jétől állami 

támogatással csökkentik az ipari áram árát. Az intézkedést az Európai Bizottságnak még jóvá kell 

hagynia, mivel állami támogatásról van szó, de Reiche elmondta, Brüsszel júniusban 

általánosságban véve zöld utat adott az ipari áramáraknak. Akkor azt mondták, hogy a 

nagykereskedelmi áramárból legfeljebb 50 százalékos kedvezmény engedélyezett, de legfeljebb 

csupán egy vállalat éves áramfogyasztásának felére. A támogatások legfeljebb három évre adhatók 

meg vállalatonként, és legkésőbb 2030 végéig le kell járniuk. 

Az ipari áram árának pontos alakulása még nem tisztázott, ám a Handelsblatt értesülései szerint 

egy, a Német Energiaügynökséghez kötődő szövetség számításai szerint az ipari áram 5 centes ára 

körülbelül 2000 vállalat számára évi 1,5 milliárd euróba kerülne a szövetségi kormánynak. A pénzt 

a klíma- és átalakulási alapból különítenék el. A kilátásba helyezett intézkedéseket többek között az 

IG Metall és a Német Ipari Szövetség is üdvözlik. 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

5. Kartellgyanú és uniós eljárás a német tőzsde és a Nasdaq ellen 

Az Európai Bizottság hivatalos versenyjogi vizsgálatot indított a német tőzsde (Deutsche Börse) és 

az amerikai Nasdaq ellen, miután felmerült a gyanú, hogy a két tőzsdepiaci szereplő összehangoltan 

járt el a pénzügyi derivatívák piacán, és így korlátozhatták a versenyt az Európai Gazdasági 

Térségben. A brüsszeli testület szerint a két vállalat között olyan megállapodások jöhettek létre, 

amelyekkel kerülték a közvetlen konkurenciát, feloszthatták a keresletet, árakat hangolhattak össze, 

illetve üzletileg érzékeny információkat cserélhettek egymás között. A hírek hatására a frankfurti 

székhelyű német tőzsde részvényei több mint négy százalékot, a Nasdaq papírjai pedig közel két 

százalékot estek. A Bizottság kiemelte, hogy a vizsgálat kiemelt prioritást élvez, ugyanakkor 

hangsúlyozta, hogy az eljárás elindítása nem jelent előzetes ítéletet a felek felelősségéről. 

A Deutsche Börse közleményében jelezte, hogy együttműködik a brüsszeli hatóságokkal. A 

vizsgálat középpontjában egy 1999-ben kötött együttműködési megállapodás áll, amely a frankfurti 

tőzsde leányvállalata, az Eurex, valamint a ma már a Nasdaqhoz tartozó Helsinki Stock Exchange 

https://www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/stahlgipfel-merz-klingbeil-100.html
https://www.tagesschau.de/wirtschaft/unternehmen/reiche-industriestrompreis-2026-100.html
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között jött létre. A társaság szerint a partnerség célja eredetileg a verseny és a piaci hatékonyság 

növelése volt az északi régióban. Amennyiben azonban a Bizottság bizonyítottnak látja a 

versenykorlátozó magatartást, a cégekre akár világpiaci árbevételük 10 százalékát is elérő bírságot 

szabhatnak ki. Brüsszeli szakemberek egyébként már 2024 szeptemberében előzetes, bejelentés 

nélküli vizsgálatot tartottak a német tőzsde és a Nasdaq irodáiban – ez vezethetett most a formális 

eljárás megindításához. 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

6. Még sosem késtek ennyit a Deutsche Bahn vonatai 

2025 októberében a Deutsche Bahn távolsági járatainak pontossága tovább romlott: a vonatok 

mindössze 51,5 százaléka érkezett meg a célállomásra hat percnél kisebb késéssel – ez még a 

tavalyinál is rosszabb arány. A késések hátterében elsősorban a vasúti infrastruktúra rossz állapota 

és a számos építkezés áll, de hozzájárultak a váltók vagy a felsővezetékek rövidtávú meghibásodásai, 

valamint a rossz időjárás is. A vasúttársaság szóvivője szerint „a vonatforgalmi torlódások gyorsan 

kihatnak az egész hálózatra, és országszerte rontják a pontosságot”. 

A jelentés szerint a hétvégi napokon akár 10-15 százalékponttal is pontosabbak voltak a vonatok, 

mint a munkanapokon. Voltak azonban jelentős visszaesések is: október 23-án és 24-én a távolsági 

közlekedés pontossága mindössze 37 százalék körül alakult. Már szeptemberben is csak 55,3 

százalék volt a maximum hat perc késéssel érkező vonatok aránya, ami 2024 júniusa óta a 

legrosszabb adatnak számít. 

A 2025-re kitűzött 65–70 százalékos pontossági célt így várhatóan nem sikerül elérni. Az első 

félévben még 63,4 százalékos pontosságot regisztráltak, de nyárra ez folyamatosan csökkent, június 

óta pedig 60 százalék alatt maradt. Patrick Schnieder (CDU) szövetségi közlekedési miniszter 

szerint a vonatok pontossága várhatóan csak 2029-től érheti el újra a 70 százalékos szintet, ezért a 

korábban kitűzött középtávú célokat visszavonták. 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

  

https://www.tagesschau.de/eilmeldung/eu-kommission-kartellverfahren-deutsche-boerse-100.html
https://www.spiegel.de/wirtschaft/eu-kommission-leitet-kartellverfahren-gegen-deutsche-boerse-und-nasdaq-ein-a-e96d98d6-e607-41da-a1f2-7586d6b207d4
https://www.tagesschau.de/inland/bahn-puenktlichkeit-oktober-100.html
https://www.zeit.de/mobilitaet/2025-11/deutsche-bahn-verspaetung-fernverkehr-oktober
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7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei 

 

Rendezvényajánló 

Hogyan alakult a konzervatív élet és gondolkodás Németországban az évek során? A 

konzervativizmus útjai Németországban 1945 után sokáig rejtve maradtak és csak azáltal ismerjük 

meg, ha tekintetünket a meghatározó főszereplőkre irányítjuk. Caspar von Schrenck-Notzing azon 

központi alakok egyike, akikhez ez a gondolkodási és életirány kapcsolódik, és amely a fiatal 

Szövetségi Köztársaságban kezdett újjászerveződni. Schrenck életrajza jelenti a vezérfonalat a 

konzervativizmus újbóli felemelkedéséhez, amely Németországban ismét intellektuális és politikai 

erővé tudott válni. Dr. Alexander Eiber író legújabb művében Caspar Schrenck-Notzing 

életrajzával foglalkozik. A Magyar-Német Intézet az Európai Együttműködésért szervezésében erre 

a könyvbemutatóra és ezt követően egy pódiumbeszélgetésre „Egy konzervatív értelmiségi 

gondolatai és mindennapjai Németországban 1945 után” címmel kerül sor. Az esemény 2025. 

november 19-én, szerdán 19:00 órakor kezdődik az MCC Scrutonban (1113 Budapest, Tas 

vezér utca 3-7.), amelyet Dr. Desiderius Meier történész moderál. 

További információkért kattintson ide. 

 

Magyarország évtizedeken keresztül megakadályozta, hogy az NDK lakói a magyar határokon 

keresztül Nyugat-Németországba meneküljenek. A szökési kísérletek megakadályozása érdekében 

az NDK Állambiztonsági Szolgálata előzetesen leellenőrizte az évente több mint egymillió nyaralni 

induló keletnémetet. Egy úgynevezett operatív csoport - amelyet néha Balaton Brigádként 

emlegettek - ebben szorosan együttműködött a magyar titkosszolgálattal. Csak 1989 nyarán 

szüntette meg Magyarország az együttműködést, és nyitotta meg határait az NDK állampolgárai 

előtt, ami egzisztenciális válságba sodorta a keletnémet kommunista rendszert. Dr. Hubertus 

Knabe berlini történész, a téma legkiválóbb német szakértője első kézből nyújt betekintést a 

berlini és budapesti titkosszolgálati akták tanulmányozásának új eredményeibe „A Stasi titkos 

aktáiból – A Balaton Brigádtól a berlini fal leomlásáig” című előadásában, és egy azt követő 

pódiumbeszélgetés során, amelyre 2025. november 26-án, szerdán kerül sor 19:00 órától az 

MCC Hunyadi Mátyás termében (1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.). 

További információért kattintson ide. 

 

Cikk- és interjúajánló 

Mi vezetett a németországi iszlamista szervezet, a Muslim Interaktiv betiltásához? Ezzel 

kapcsolatban adott interjút a vasarnap.hu-nak Dobrowiecki Péter, intézetünk kutatási vezetője. 

Szóba került a radikalizáció – főként fiatalokra leselkedő – veszélye, a 2015 óta zajló társadalmi 

változások, és hogy hogyan vált a migráció és az iszlamizáció kérdése Németországban 

meghatározó politikai témává. A teljes interjú eléréséhez kattintson ide. 

 

 

https://magyarnemetintezet.hu/esemeny/egy-konzervativ-ertelmisegi-gondolatai-es-mindennapjai-nemetorszagban-1945-utan
https://magyarnemetintezet.hu/esemeny/a-stasi-titkos-aktaibol-a-balaton-brigad-es-a-berlini-fal-leomlasa
https://vasarnap.hu/2025/11/05/dobrowiecki-peter-nemet-szelsobal-es-az-iszlamista-radikalizmus-kozos-pontra-talalt/
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2024. november 6-án, az amerikai választási eredmények kihirdetésének napján a német 

szövetségi kormány megbukott. Pontosan hat hónappal később Friedrich Merz (CDU) lett a 

német szövetségi kancellár. Fél évvel később kormánya pontosan ott tart, ahol annak idején az 

SPD, a Zöldek és az FDP alkotta koalíció abbahagyta: reformok elakadása, belső viták, a 

közbizalom mélypontja. Ezzel kapcsolatban írt német nyelvű cikket intézetigazgatónk, Bauer 

Bence, amely itt olvasható. 

 

Intézetünk egyik német gyakornoka, Sascha Reinhardt a német és a magyar családpolitika 

közötti különbségekről írt cikket, amelyben rámutat, hogy mind Németország, mind 

Magyarország küzd az alacsony születési rátával, de a két ország megközelítése gyökeresen eltér 

egymástól. Míg Németországban a gyermekvállalást gyakran a személyes szabadság és a 

klímavédelem akadályának tekintik, addig Magyarország tudatosan építi a család- és 

gyermekbarát társadalmat, ahol a közösség, a hagyomány és a nemzeti összetartozás értékei 

meghatározóak. 

A teljes – német nyelvű cikk – eléréséhez kattintson ide. 

 

Intézetünk igazgatója, Bauer Bence, és kutatási vezetőnk, Dobrowiecki Péter november 9-e, a 

berlini fal leomlásának évfordulója alkalmából írtak közös angol nyelvű cikket. Magyarország 

döntő szerepet játszott a fal leomlásához vezető folyamatban: 1989 nyarán a határok 

megnyitásával és a keletnémet menekültek átengedésével Budapest ütötte ki „az első téglát a 

berlini falból”. A berlini fal azonban szimbolikus értelemben még ma sem tűnt el teljesen – 

Németországban továbbra is érezhető a keleti és nyugati tartományok közötti mentális és 

politikai megosztottság. Ugyanakkor ez a törésvonal nemcsak Németországot, hanem egész 

Európát is kettéosztja. 

A teljes – angol nyelvű cikk – eléréséhez kattintson ide. 
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